

Т.Н. Джаксон

ПРЕДИСЛОВИЕ

Настоящий выпуск «Древнейших государств Восточной Европы» подготовлен по материалам прошедших 19–21 апреля 2023 г. Чтений памяти чл.-корр. АН СССР Владимира Терентьевича Пашуто, посвященных теме «Пути и способы разрешения конфликтов».

Социальные конфликты по сути можно назвать двигателем истории. Они пронизывают всю мировую историю с древнейших времен до наших дней, представляя собой элемент социальной жизни и социальных отношений. Спектр конфликтов весьма широк – от личных споров до общественных потрясений. Конфликты различаются по самой своей сути и причинам возникновения, по масштабности и значимости, по числу вовлеченных в них сторон или индивидуумов, по их краткосрочным и долгосрочным результатам, по практикам и поведению, связанным с миротворчеством и сдерживанием насилия. Исследований, посвященных разнообразным аспектам данной проблемы, – бескрайнее множество. Авторы этого тома остановились по преимуществу на способах урегулирования конфликтов в Древней Греции и Риме, в Византии, Хазарии, Древней Руси и в Западной Европе. Хронологический охват – от конца V в. до н. э. вплоть до XIV в. Притом что все авторы, что естественно, обращаются к письменным источникам соответствующего времени, материал включенных в сборник статей распадается на две тематические группы, а именно – конфликты в истории и конфликты в зеркале литературы. Если работы, входящие в первую группу, направлены на выявление в текстах летописей, хроник и прочих источников новых исторических сведений, либо на дополнение или уточнение уже известных фактов, то работы, составляющие вторую группу, во главу угла ставят исследование специфики тех или иных письменных памятников в трактовке известных исторических событий.

Античность представлена статьями И.Е. Сурикова, демонстрирующего, как амнистии, к которым не раз обращалось Афинское государство во время гражданской войны 404–403 гг. до н. э., могли служить и средством разрешения конфликта, и причиной его эскалации; А.В. Короленкова, исследующего меры Кв. Цецилия Метелла Пия по умиротворению в период Серторианской войны провинции Дальняя Испания, проконсулом

которой он был в 79–71 гг. до н. э.; и И.Е. Ермоловой, анализирующей способы разрешения конфликтов Рима с варварами во второй половине IV в. н. э. – порой вынужденные и не отвечающие давно устоявшимся традициям и правилам.

Византийские конфликты отражены в статье А.Б. Ваньковой, где разбирается вопрос о том, насколько допустимым было вмешательство византийского императора в конфликты монахов между собой и с церковными властями. Автором выбраны для анализа три описанных в источниках случая, когда император выступал третейским судьей в монашеских конфликтах, относящиеся к ранне-, средне- и поздневизантийской эпохам.

Т.М. Калинина остановила свое внимание на конфликтной ситуации, возникшей в середине IX в. внутри Хазарии. На основании известия арабского писателя X в. ал-Мас'уди она демонстрирует, как хакан после восстания каваров укрепил свою власть отрядами мусульманских воинов из Хорезма, которые не были связаны с двором и местным населением, а служили только властителю.

Древнерусской тематике посвящено значительное число работ данного тома. В.Я. Петрухин обращает внимание на то, что эпоха урбанизации представляла собой эпоху конфликтов, устранение которых было возможно на основе договора, скрепленного клятвой, чему в древнерусской традиции соответствовал *ряд*. Именно на архаичном устном праве строились отношения между разноэтничным населением древнейших городов и властью древнерусских князей. А.Ю. Виноградов в своей статье реконструирует картину кризисов в Русской Церкви при Ярославичах в 1054–1073 гг. («Великая схизма» 1054 г., конфликт митрополита-грека Ефрема с русским епископатом, усиление роли кафедр в стольных городах младших Ярославичей и Киево-Печерского монастыря) и попыток их разрешения. На конфликтах Киево-Печерской обители концентрирует свое внимание Ю.А. Артамонов. Он показывает, что рост числа братии и возникновение внутренних конфликтов привели к необходимости введения в обители Студийского общежительного устава, целый ряд положений которого, однако, вскоре стал нарушаться; в разрешении этих конфликтов активно участвовала администрация монастыря. На основании известий Повести временных лет, Киевской летописи (по Ипатьевскому и близким спискам) и Новгородской первой летописи М.Л. Лавренченко изучает посредников-миротворцев в межкняжеских конфликтах домонгольской Руси, их статус и функции, а также сам процесс переговоров. Предметом исследования А.А. Кузнецова являются конфликты и примирения князей Черниговского княжества и Владимирского княжества в 1170–1230-е гг. Автор демонстрирует, что итогом полувекового периода

конфликтов и примирений стало вытеснение владимирскими князьями черниговских князей из Северной Руси, снижение политической значимости и веса этих последних накануне и во время монгольского нашествия. Любопытный анализ утраченного в современном русском языке слова *ятровь*, обозначающего некую некровную родственницу, предлагают в своем исследовании К.П. Костомарова, А.Ф. Литвина и Ф.Б. Успенский. В рамках проблематики данного тома важно то, что практически все случаи появления *ятрови* в летописном тексте связаны с описанием династического конфликта, а именно с вдовством и нарушением норм родственных отношений.

Западноевропейский блок статей имеет широкий географический и хронологический охват. В статье Е.С. Марей на основании сочинений отшельника и монаха Валерия из Бьерсо анализируются конфликты в конце VII в. в Галисии на северо-западе Пиренейского полуострова между отшельниками и представителями церковной иерархии, причиной которых могло быть недостаточно ревностное служение Богу этих последних. Д.Е. Алимов пересматривает содержащийся в 31-й главе трактата Константина Багрянородного «Об управлении империей» (сер. X в.) рассказ о договоре, который хорваты заключили с папой римским вскоре после своего крещения в VII в. Они якобы обещали никогда не отправляться в чужую страну и не воевать, а от папы получили молитву, через которую в случае нападения на них Бог защитит их, а апостол Петр дарует им победу в бою. Автор связывает возникновение зафиксированного Константином рассказа с образованием хорватского родового королевства на территории франкской Далмации во второй трети IX в. и попытками франков обеспечить соблюдение хорватами мира с соседями. В.И. Матузова обращается к истории Тевтонского ордена, учрежденного в конце XII в., и выступавшего участником различных конфликтов: походов на Святую землю, в Венгрию, на Пруссию. Наряду с этими, внешними, автор рассматривает некоторые конфликты внутри Ордена, порожденные его двойственной природой как религиозного и рыцарского ордена, и демонстрирует, что эта двойственность способствовала преодолению конфликтов на протяжении более чем восьмисотлетней истории.

Конфликты в зеркале литературы нашли отражение в пяти статьях этого сборника и одной рецензии. А.А. Сеницын рассматривает рассказы Геродота (V в. до н. э.) о попытках ионийцев вовлечь эллинские государства Балканской Греции в выступление против персидского владычества, приведших к масштабному конфликту между Востоком и Западом – полувековой конфронтации между эллинами и империей Ахеменидов, – и обсуждает место и назначение этих рассказов в его повествовании. Ю.Е. Вершинина исследует литературную историю конфликта в семье короля вестготов Амалариха (526–531) и его жены, франкской принцес-

сы Хлотхильды. Она делает предположение, что отраженный Прокопием Кесарийским конфликт между супругами был «изобретен» братом Хлотхильды Хильдебертом с целью использования его во внутривосточной борьбе в королевстве франков. О.В. Ауров, анализирует большую группу источников – начиная с «Истории (короля) Вамбы», написанной современником и участником событий Юлианом Толедским в 680-е гг., и заканчивая «Историей Испании» Альфонсо X Мудрого, изначальная редакция которой была создана в 1270–1274 гг., – и изучает историю интерпретаций мятежа дукса Павла против Вамбы (672–680), правителя Толедского королевства вестготов, весной-осенью 673 г. Т.Н. Джаксон демонстрирует, что в описании исландскими королевскими сагами записи первой половины XIII в. событий с конца X по третье десятилетие XI в. исторические персонажи связаны посредством браков, благодаря которым возникают и разрешаются многочисленные внешнеполитические коллизии. Предложение о браке, его заключение, разрыв договоренности – вот серьезные причины и стимулы развития сюжетов саг. И.Г. Матюшина анализирует записи за 1035–1036, 1051–1052 и 1063–1066 гг. в документальных, хроникальных и агиографических источниках XI–XII вв., содержащие информацию о конфликтах эрла Годвине и его сыновей с королями Уэссекса, и интерпретирует расхождения в описаниях конфликтов как вызванные особенностями источников: их временем и местом создания, а также интересами заказчиков и составителей, которые могут по-разному относиться к описываемым конфликтам.

В раздел «Рецензии» помещена работа Е.В. Литовских, которая комментирует монографию Орена Фалька, посвященную насилию в истории вообще, а в частности – реконструкции средневековой исландской истории через изучение риска и насилия. Соответственно, значительное место в книге занимают конфликты, о которых речь идет в его основном источнике – исландских сагах о епископах. Литовских справедливо оценивает как главное достижение автора его тезис о том, что насилие в социальной и политической сфере в средневековой Исландии выразилось в межродовых распрях, и именно это блокировало зарождение государства на острове и открытые военные действия.